UKLADY Z POLSKI

W zyciu codziennym,
czesto przychodzi nam
zapewnic Iqcznosé miedzy
kilkoma miejscami. Moze byc¢
to polqczenie dom-warsztat,
lub telefon domowy miedzy
dwoma lub trzema rodzinami.
Albo tez. mlody elektronik
chcialby mie¢ polaczenie

z kolega, kolezanka z bloku.
W artykule przedstawiamy
bardzo prosty i skuteczny
sposéb utworzenia takiej
Iqcznosci. Opisany uklad od
kilku lat pracuje w domu
autora umozliwiajgc lacznosé
miedzy trzema rodzinami.

Rys. 1. Sie¢ polqczen trzech
aparatow telefonicznych
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Telefon
domowy

kit AVT-101

Przedstawiony uklad zapewnia
bardzo dobra jako$¢ rozmowy i syg-

nalizacji przy minimalnej liczbie
zastosowanych elementéw. Do wy-
konania systemu potrzebny nam

bedzie zasilacz, dwa lub wiecej apa-
ratow telefonicznych oraz dwuprzewo-
dowa linia polaczona wg rys. 1. Czy
rozwiazanie z aparatami telefoniczny-
mi nie jest aby zbyt drogie? Autor
zastosowal aparaty typu ASTER -
stosunkowo starej konstrukcji. O-
becnie sporo takich i innych apa-
ratow wyrzuca sie po prostu, zaste-
pujac je nowocze$niejszymi. Nalezy
wigc te sprawe zbada¢ w zaprzyjaz-
nionych zakladach, biurach, czy
u znajomych. Mozna tu zastosowac
praktycznie kazdy sprawny jeszcze
aparat telefoniczny, Dla szerszego wy-
jasnienia dzialania naszego lacza przy-
pomnijmy uklad i dzialanie aparatu
telefonicznego. Uproszczony schemat
ideowy aparatéw typu ASTER
lub podobnych przedstawia rys. 2.
Nowoczedniejsze aparaty maja kons-
trukcje inna, ale funkcja i zasada
pracy pozostajg takie same. Przy
normalnej wspoélpracy aparatu
z centrala  wystepuja nastepujace
stany glowne:

- spoczynek,

- TOZIMowa,

- zew (dzwonienie).

W przypadku dzwonienia, z cen-

trali jest wysylany sygnal zmienny
o czestotliwodci zwykle 25Hz i na-
pigciu kilkudziesieciu woltéw, Dop-
rowadzany on jest do aparatu. Za-
ciski 4, 5 w aparacie (kolory zyl
w kablu dotaczeniowym: czerwony
i bialy) sa zwarte ze soba. Prad
zmienny plynie w obwodzie zyla
zielona, punkt 3, dwie sekcje prze-
lacznika widetkowego, kondensator
C, dzwonek DZ, punkt 4, zyla biala.
Dzwonek dzwoni. Obwod rozméwny
jest wtedy zwarty, nieczynny, W sta-
nie rozmowy mikrotelefon jest zdjety
z widelek, przelacznik PW jest
w drugim polozeniu i staly prad
zasilania o wartosci kilkudziesieciu
mA plynie od zyly zielonej przez
zacisk 3 do tarczy numerowej, przez
uzwojenie | transformatora TR, Da-
lej rozgalezia sie na mikrofon weg-
lowy i uzwojenie I z réwnowazni-
kiem linii, wreszcie wraca przez prze-
laczony przetacznik P do zacisku 5
izyly czerwonej. Obwod dzwonka
jest wtedy odlaczony. Przy wybiera-
niu numeru obwdd k-z tarczy TN
jest zwarty i odlacza obwdd rozmow-
ny zapobiegajac dokuczliwym stukom
w stuchawce, natomiast obwad
t-k tarczy rozwiera sie kilkakrotnie
z czestotliwoscia 10Hz stosownie do
wybranego numeru. Dlaczego zasto-
sowano tak dziwny uklad rozméwny,
zamiast prosto  wlgczy¢ mikrofon
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Telefon domowy

Rys. 3. Schemat ukiadu antylokalinego

Przetacznik widelkowy, PW narysowano w potozeniu spoczynkowym
detkach).

(stuchawka na wi

Rys. 2. Schemat elektryczny aparatu telefonicznego

i stuchawke w obwéd  pradu?
Chodzi o to aby nie slysze¢ w slu-
chawce swojego glosu. Poziom syg-
nalu przychodzacego od oddalonego
rozmowey  jest  nizszy niz  sygnal
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wytwarzany w naszym mikrofonie
M. Gdvby w sluchawce byl slyszal-
ny glosno wiasny glos i cicho glos
rozméwcey, byloby to bardzo niemile
dla ucha i utrudnione byloby po-

rozumienie. Aby tego uniknaé sto-
suje sie tzw. uklad antvlokany.
Rozpatrzmy jego dzialanie wg rys. 3,
gdzie uwzgledniamy tvlko przebiegi
zmienne (prady rozmdwne) a nie
staly prad zasilania. Zalézmy na
chwile, ze uzwojenia 1i1l sa
identyczne. Mikrofon M wytwarza
pewien prad zmienny [, ktory roz-
plywa sig na obydwa uzwojenia.



Telefon domowy

Jesli obciazenia dolgczone do pun-
ktow AB iCD sa jednakowe to
prady 11 il12 sa takze jednakowe
co do wartoéci. Indukuja one
w transformatorze rozgaleznika stru-
mienie magnetyczne, ktére znosza sie
przy wlasciwym polaczeniu poczatkow
i koncow uzwojen 1 i I W tym
przypadku w uzwojeniu Il nie in-
dukuje sie zaden sygnal - w slu-
chawce nie slycha¢ sygnalu z wias-
nego mikrofonu, W praktyce linia
i caly trakt rozméwny przedstawiaja
soba impedancje o charakterze bar-
dziej skomplikowanym i obwod
rownowaznika linii tylko w przyb-
lizeniu odpowiada rzeczywistej linii
telefonicznej. W kazdym przypadku
aby sttumic efekt lokalny nalezalo-
by sprawi¢ zeby aparat ,widzial* na
swoich zaciskach 1.1 i1.2 ukifad
o impedancji réwnowaznika linii
(przy uwzglednieniu przekladni miedzy
uzwojeniami i [, bo zwykle maja
one rozne liczby uzwojen). W pre-
zentowanym ukladzie warunek ten
nie jest spelniony. Aparat telefonicz-
ny wg normy powinien przedstawiac
soba impedancje zblizona do 600Q.
Starsze aparaty nie spelniaja doklad-
nie tego warunku. Tak wiec od
strony aparatu ,widac¢” (dla przebie-
gow zmiennych) réwnolegle polaczo-
ng impedancje aparatu rozmowcy
i rezystora ograniczajacego R. Daleko
odbiega to od sytuacji idealnej. Na
szezeScie przy naszym zastosowaniu nie
bedziemy mie¢ sytuacji jak czasem
w telefonach publicznych, gdy roz-
mowe slyszymy cichutko jak . zza
grobu®. Naszego rozmowce slyszed
bedziemy gloéno i wystepujacy e-
fekt lokalny w praktyce zupelnie
nie przeszkacza,

Niektorzy z czytelnikow zastanawia-
ja sie moze jeszcze jak realizowane jest
dzwonienie i identyfikacja abonen-
ta, gdv w sieci sa np. cztery apa-
raty.

Wykorzystano tu sposéb nadzwy-
czaj prosty a zupelnie zadowalajacy.
Jak wspomniano dzwonek dzwoni
gdy na linii jest duzy (kilkadziesiat
woltéw) sygnal zmienny. Do wytwo-
rzenia tego sygnalu wykorzystuje sie
tarcze numerowq. Jak wiadomo, wy-
bieranie numeru to krotkie (ok.
70ms) przerywanie obwodu stalop-
radowego aparatu odpowiednio do
wybieranej cyfry (tylko dla 0" jest
10 przerw). Gdy stuchawki leza na
widetkach, ajeden z abonentow wy-
biera numer przy podniesionej stu-
chawce, wtedy pozostali stysza serig
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dzwiekow dzwonka, Wystarczy sie
uméwic ze np. kilkakrotne wybra-
nie ,1° to telefon do mnie, kil-
kukrotne wybieranie ,3" - do sios-
try, a seria ,,0“ (sygnal najdluzszy)
do rodzicéw ijuz mamy jednoznacz-
ne okreslenie do kogo jest rozmowa.
Dla ilo$ci abonentow nie wiegkszej
niz 4 nie ma tu absolutnie zadnych
problemow. Dla wiekszej liczby moze
by¢ klopot rozroznienia ,na sluch®
czy bylo 8 czy 10 impulséw. Dobor
parametrow zasilacza 7 i rezystora
R nie jest krytyczny. Czym wyzsze
napiecie zasilania tym gloéniejszy
bedzie sygnal dzwonienia. Mozna to
dobra¢ eksperymentalnie od 50 do
150V. Niektére nowsze aparaly
z dzwonkiem elektronicznym, a nie
zwyklym mechanicznym  wymagaja
wyzszych napie¢  dzwonienia, ale
typowo wystarczy od 60 do 90V.
Rezystor R powinien zapewnid
w czasie rozmowy prad calkowity
ok. 30 do 120mA (czym wiecej tym
nieco glosniej) trzeba ito ustalic
w zalezno$ci od parametrow posia-
danych aparatow metoda ,na
sfuch®”. Poniewaz w czasie rozmowy
na aparacie odlozy sie tylko kilka
woltéw napiecia zasilania, cala reszta
bedzie na rezystorze R, co spowoduje
jego silne grzanie. Obcigzalnosé tego
rezystora zaleze¢ bedzie od napiecia
zasilacza Z i plynacego pradu. O-
rientacyjna wartos¢ tego rezystora
wynosi okolo 1kQ, a moc ok.
10W. Moze byt to wiec pojedynczy
rezystor drutowy typu RDCO lub
zestaw kilku z typu MLT 2W.
Przy zastosowaniu mniejszego, bar-
dziej ,,miekiego™ transformatora mo-
ze sie okazaé, ze warto§¢ i moc
wydzielona na tym rezystorze bedzie
mniejsza. Nalezy to sprawdzi¢, wg
posiadanych elementéw. W zasila-
czu mozna uzy¢é mostka Graezia
i jednego kondensatora na 100 lub
160V lub tez zastosowaé podwajacz
napiecia i kondensatory na 40 lub
63V wg. rys. 4a. Warlos¢ konden-
satorow filtrujacych C nalezy dob-
ra¢ tak aby podczas rozmowy nie
wystepowal uciazliwy przydzwiek
sieci. Dla uzyskania lepszej filtracji
mozna zastosowa¢ ulepszony uklad
zasilacza wg rys.4b. Jego dodatkowa
zaleta jest mozliwos¢ stosowania
kondensatoréw o mniejszym
napieciu pracy przy zachowaniu
prostowania dwupoléwkowego.
Poniewaz ukad ten jest bardzo
prosty nie ma potrzeby stosowania
plvtki. Na koniec slowo przestrogi
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Rys. 4, Schemat elekiryczny
zasilacza: a) wersja podstawowa,
b) wersja ulepszona

dla o0s6b montujiacych zasilacz =z
transformatorem mniejsze mocy np.
4 lub 6W. Chociaz w stanie
spoczynku napiecie zasilacza jest
dobre, rzedu 60V, to w czasie
impulsowania (dzwonienia) spada
ono na tyle, ze nie wystarcza do
uruchomienia dzwonkéw w
pozostalych aparatach. Mozna to
sprawdzi¢  woltomierzem w czasie
wykrecania cyfry zero. Dodaé tu
trzeba, Zze absolutnie niedopuszczalne
jest zasilanie prosto z sieci bez tran-
sformatora ze wzgledu na niebezpie-
czenstwo porazenia pradem.
Piotr Gérecki, AVT

AVT oferuje kit zawierajacy
obudowe, transformator i1 komplet
elementﬂlw ZHSihi(:Za wg Tys, 4[].

'WYKAZ ELEMENTOW
ZASILACZA WG RYS. 4B

R: ok. 36W/0.5W

D: dowoina dioda
prostownicza, np. BYP401-100
C: 470mF/40V lub 1000mF/40V
TR: np. TS 8/24.
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